4.5.5. Obliczanie ilosci ciasta oraz jego sktadnikéw
do produkcji pieczywa

Dane potrzebne do obliczenia ilo$ci ciasta i jego skladnikéw potrzebnych do wyproduko-

wania zamoéwionej iloci pieczywa:

1. Ilo$¢ zaméwionego pieczywa — informacje na ten temat uzyskuje sie od osoby odpowie-
dzialnej za kontakty z dostawcami surowcéw i odbiorcami gotowego pieczywa. Na pod-
stawie zaméwienia kierownik piekarni lub osoba przez niego upowazniona sporzadza
zamoéwienie na surowce i uktada plan produkcji.

2. Wydajnos¢ pieczywa na 100 kg maki — informacja zawarta jest w recepturze danego
wyrobu.

3. Iloé¢ maki potrzebnej do produkcji zaméwionego pieczywa — wartos$¢ te nalezy obliczy¢
wedtug wzoru:

ilo§¢ zamdéwionego pieczywa

wydajnos¢ pieczywa

Ilo§¢ maki = - 100%

4. Liczba produkowanych ciast (liczba dziez do produkcji):
(pojemnos$¢ dziez w litrach i tadownos¢ dziez maka w kg, to dane znane piekarzowi)

ilog¢ maki do produkgji pieczywa [kg]

Liczba produkowanych ciast = -
tadowno$¢ dziezy [kg]




ilo§¢ maki do produkcji pieczywa

Ilo$¢ maki na jedno ciasto = - -
liczba ciast

|
- 5. Ilo$¢ maki na jedno ciasto wedtug wzoru:
|
\

6. Ilo$¢ innych surowcéw obliczamy wedtug proporcji lub przelicznika.

Tabela 4.16. Przyktadowe fadownosci dziez o réznej pojemnosci'?
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Ladownos¢ dziez maka jest 2 razy mniejsza od ich pojemnodci (tab. 4.16). Nie mozna
catej dziezy zapelni¢ surowcami, poniewaz rozczyny, zakwasy i ciasto zwiekszajg objetoé¢
w czasie fermentaciji.
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Oblicz ilo$¢ ciasta i jego sk}adnlkow potrzebnych do wyprodukowama 3560 sztuk
butek pszennych zwyktych o masie 200 g (receptura na pieczywo pszenne zwykle
drobne tab. 4.3, s. 73)

1. Tlo$¢ zaméwionego pieczywa:
200g=0,2 kg
3650 szt. - 0,2 kg =730 kg pieczywa
2. Wydajnosc pieczywa przy masie jednostkowej 200 g wynosi 129,5%
3. Ilo$¢ maki potrzebnej na 730 kg pieczywa:
ilo$§¢ maki =730 - 100 : 129,5 = 563,7 kg
4. Liczba dziez potrzebnych do produkgji (ilo$¢ produkowanych ciast)

(przyjmiemy do obliczert dzieze o pojemnodci 355 1 i tfadownosci 150 kg maki
— tab. 4.15)

liczba ciast (dziez) = 563,7 : 150 = 3,76 = 4 ciasta
5. Tlo$¢ maki na 1 ciasto (dziezg):
ilo$¢ maki na 1 ciasto = 563,7 : 4 = 140,93 kg maki na 1 ciasto




6. Skladniki na jedno ciasto:
wspétczynnik przeliczeniowy = 140,93 : 100 = 1,4093
a) drozdze: 1kg - 1,4093 =1,4093 kg = 1,4 kg
b) s6l: 1 kg - 1,4093 =1,4093 = 1,4 kg lub 1,5 kg - 1,4093 = 2,114 = 2,1 kg
c) cukier: 1kg - 1,4093 =1,4093 = 1,4 kg
d) maka zytnia typ 720: 2 - 1,4093 = 2,818 kg = 2,8 kg (maka do obrébki ciasta)
e) woda: przyjmujemy orientacyjng ilo§¢ wody na 100 kg maki — 55 litréw
551-1,4093 =7751
7. Ilo$¢ ciasta na jedng dzieze:
140,93 +1,4+21+1,4+775=223,33 kg S
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Wykonaj schemat technologiczny prowadzenia ciasta pszennego na bajgle ze 100 kg
maki, sporzadzanego metodg jednofazows. = -




